

Отзыв

научного руководителя на диссертационное исследование Халикова Искандера Альфредовича на тему: «Уголовная ответственность за нарушение требований сохранения или использования объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации».

Актуальность темы настоящего исследования обусловлена, с одной стороны, необходимостью укрепления национальной безопасности в области культуры, усиления государственного контроля за состоянием объектов культурного наследия народов Российской Федерации. С другой стороны, неэффективностью мер уголовно-правового принуждения, предусмотренных ст. 243¹ УК РФ, что препятствует достижению целей уголовного преследования.

Цель исследования заключается в разработке научных положений по разрешению проблем уголовной ответственности за нарушение требований сохранения и (или) использования объектов культурного наследия, выявленных объектов культурного наследия, а также конкретных предложений по совершенствованию уголовного и отраслевого законодательства в указанной сфере и практики его применения.

Диссертантом верно определен **объект** и **предмет** исследования.

Диссертация И.А. Халикова базируется на солидной **методологической базе**. Методологическая основа исследования сформирована на основе совокупности философских, общенаучных и частнонаучных методов научного познания.

Не вызывает сомнений и **нормативная, теоретическая и эмпирическая** базы диссертационного исследования.

И.А. Халиковым изучены международно-правовые акты; уголовное законодательство, в том числе и законодательство зарубежных стран; законодательство других отраслей российского права и др.

Диссертантом проанализированы труды ученых в области общей теории права, ведущих российских и зарубежных ученых в области информационного права, уголовного права, социологии уголовного права,

криминологии, административного права, а также других, имеющих отношение к проблематике проводимого исследования, гуманитарных наук.

Достаточной представляется эмпирическая база работы, которую составили: результаты изучения и обобщения уголовных дел, возбужденных по признакам состава преступления, предусмотренного ст. 243¹ УК РФ, материалов надзорных производств по уголовным делам анализируемой категории, административных дел по признакам составов административных правонарушений, предусмотренных ст. 7.13.1, 7.14 КоАП РФ, результатов проведенного экспертного опроса работников прокуратур субъектов Российской Федерации, осуществляющих надзор за процессуальной деятельностью органов дознания и предварительного следствия производивших расследование уголовных дел, возбужденных по фактам нарушения требований сохранения и (или) использования объектов культурного наследия народов Российской Федерации, выявленных объектов культурного наследия, а также статистических и иных сведений.

Научная новизна диссертационного исследования опирается на актуальность и заключается в том, что впервые в системной взаимосвязи исследованы теоретические и прикладные проблемы уголовной ответственности за нарушение требований использования и (или) сохранения объектов культурного наследия народов Российской Федерации, выявленных объектов культурного наследия.

Научная новизна находит проявление в положениях, выносимых на защиту, а также предложениях по совершенствованию действующего уголовного законодательства.

Теоретическая значимость исследования состоит в новом, научно-обоснованном решении задач по совершенствованию института уголовно-правовой охраны памятников истории и культуры.

Практическая значимость исследования состоит в том, что ее результаты и основные положения могут быть использованы при

совершенствовании норм уголовного права в части охраны памятников истории и культуры народов Российской Федерации.

Выработанные предложения могут быть использованы:

– в правоприменительной деятельности правоохранительных органов, осуществляющих предварительное расследование преступлений совершенных в отношении объектов культурного наследия;

– в процессе преподавания учебных дисциплин «Уголовное право» (Особенная часть);

– в научно-исследовательской деятельности – при дальнейшем изучении вопросов, касающихся предупреждения, выявления и пресечения преступлений, совершенных в отношении памятников истории и культуры.

Апробация результатов исследования является более чем достаточной. Основные положения диссертационного исследования отражены в 8 научных статьях, из которых 6 опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации (общий объем опубликованных работ составил 3,88 п.л.).

Результаты и выводы, полученные в ходе проведения научного исследования, внедрены в практическую деятельность Института археологии им. А.Х. Халикова Академии наук Республики Татарстан, а также в учебный процесс юридического факультета Казанского инновационного университета им. В.Г. Тимирязова (ИЭУП).

Структура работы удачна и логична. Она состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.

Таким образом, диссертационное исследование И.А. Халикова написано на высоком научном уровне, отличается глубиной проработки заявленной темы. Автором успешно решены поставленные задачи и достигнута цель диссертационного исследования. Полученные диссертантом результаты не вызывают сомнений и достоверности, а сформулированные выводы и

рекомендации обладают научной ценностью, отличаются новизной и имеют большое теоретическое и практическое значение.

Вывод: диссертационное исследование Халикова Искандера Альфредовича на тему: «Уголовная ответственность за нарушение требований сохранения или использования объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации» отвечает критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Халиков Искандер Альфредович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель:

профессор кафедры основ организации и управления в органах прокуратуры Казанского юридического института (филиала) федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия Генеральной прокуратуры Российской Федерации», кандидат юридических наук, доцент



М.А. Ефремова

Торжественно М.А. Ефремовой удостоено
Сведущим по форме Талия Камашева А.Р.